

■我和体彩的故事系列报道之十三

方寸体彩店装满温情故事

本报记者 赵萌

晨光熹微，辽宁街角的雾气还未完全散去，编号为2106006186的体彩店已悄然“苏醒”。销售员商洪波轻轻推开门，熟悉的油墨味夹杂着淡淡的咖啡香扑面而来，这是他开启新一天的熟悉场景。店内的墙上，“公益体彩 乐善人生”的标语在灯光下散发着温暖而柔和的光，仿佛在轻声诉说着这份工作背后的意义——它从不是简单的彩票销售，而是编织希望，传递温暖的旅程。

这家体彩店的柜台不大，仅有两平方米，可就是这么一个小小的空间，却装下了形形色色的人和丰富多彩的故事。

每天清晨，第一位顾客往往是买菜归来的老陈。他总会买上两注大乐透，笑着说：“万一中了奖，说不定能给孙子换辆新自行车。”商洪波明白，老陈口中的“万一”，藏着的是对生活满满的期待。而他要做的就是认真打好每一张彩票，让这份期待有个安放之处。

午后时分，小林常常会准时出现。

她总趁着午休买一张顶呱刮。刮开涂层的瞬间，眼睛亮闪闪地说：“就当给生活加点惊喜，说不定还能给流浪动物救助站捐点钱。”有一次，幸运之神眷顾，她中了500元，执意要把奖金的一半捐给公益项目，她表示：“这是双重幸运，我开心，也想让别人开心。”那一刻，商洪波的内心被深深触动，他突然领悟到，彩票不仅仅是一张简单的纸，它更像是一座连接着无数善意的桥梁，让爱与温暖在人与人之间传递。

傍晚的店里多了几分烟火气。卖完菜的张姐揣着零钱来买“排列3”，她说：“每卖出一筐菜，就当给公益金添块砖。”退休的王大爷则总爱戴着老花镜研究走势图，嘴里还念叨着：“公益事业有那么多需要帮助的人，咱们也算尽份力。”这些平凡而又善良的人，用最朴素、最真诚的方式参与着公益，而商洪波的柜台，就像一个温暖的触点，让他们与这个世界紧紧相连。

入行七年来，商洪波渐渐读懂了那些看似冰冷数字背后隐藏的温情。每一张彩票的售出，都会有一部分资金

汇入公益金，这些钱如同涓涓细流汇聚成河，涌向体育事业、教育助学等各个领域。2023年的“体彩新长城助学项目”让他尤为触动。当他在新闻里看到那些因体彩公益金得以重返校园的孩子露出灿烂的笑容时，他忽然想起一位常来买“七星彩”的大学生。那名大学生曾说：“每次买彩票都像在和未来的自己约定，中奖了就用奖金资助更多学弟学妹；没中，就当提前为公益打了‘预付款’。”原来，每一张未中奖的彩票，都在默默地为梦想续航，为困境中的人送去希望。

有人说，卖彩票是“贩卖希望的生意”，可商洪波更愿意把它称作“收集微光的事业”。记得那个台风天的傍晚，店里只剩下他守着空荡荡的柜台。正准备关门时，一位浑身湿透的外卖小哥冲了进来：“来张彩票，听说这钱能给受灾地区买物资。”那一刻，雨水顺着他的安全帽不断滴落，却怎么也浇不灭他眼中那炽热的热忱。那张被雨水打湿的彩票，成了商洪波心中最珍贵的“藏品”，见证了平凡人在困境中依然心怀大爱的美好。

七年光阴，商洪波见证过中大奖时的狂喜，也见过未中奖后的失落，但更多的是看到人们对公益的认可与支持。如今，他的柜台前依旧人来人往，络绎不绝。有人在这里寄托对未来的希望，有人在这里收获温暖与感动。商洪波始终坚信，每一张彩票都是一颗充满希望的种子，当这些种子被播撒在公益的土壤里，终会绽放出向善的花朵。当看到体彩公益金援建的健身路径出现在社区，当听说困难学生靠着体彩助学金完成学业，当在赛场上看到“中国体育彩票”的标识时，商洪波总会想起老陈说的那句话：“咱们普通人，也能做大事。”

我们都在平凡的岗位上默默耕耘，但当千万份善意汇聚在一起，便能照亮远方。商洪波的柜台虽小，却装着整个世界的温暖；他的工作虽普通，却连接着无数人的梦想与期待。这就是商洪波，一个普通体彩销售员的故事——没有惊天动地的壮举，只有日复一日的坚守，在方寸之间，用每一张彩票传递公益的力量，让平凡的岗位，成为照亮他人的微光。

■赣鄱彩风

公益金点亮乡村健康梦

本报记者 王世让

近日，“全民健身·赣·得精彩”体育彩票公益金报道采访团走进江西省南昌市进贤县温圳镇庄山村社区全民健身场地，探访一块曾经闲置的村边角地如何变为凝聚人气的“活力中心”，成为村民家门口的健身乐园。

庄山村是温圳镇乡村振兴重点村，随着新农村建设推进，村容村貌显著改善，但村民业余文化生活的匮乏仍是亟待解决的短板。过去，这片614.2平方米的土地长期闲置，杂物堆积、杂草丛生，与周边崭新的农民公寓和环岛步道形成鲜明对比。2023年，温圳镇积极争取省级体彩公益金项目，总投资10.04万元，将这片闲置绿地改造为功能齐全的全民健身广场。

新建成的健身广场配备标准化篮球场、乒乓球台、羽毛球场和6件套健身器材，彻底激活了村庄的死角。如今，这里已成为村民每日必到的打卡地。清晨有老人舒展筋

骨，傍晚有青年组队打球，周末更是充满孩子们的欢笑声。村民谢建平感慨：“过去农闲时大家聚在一起打麻将，现在变成了篮球赛、广场舞和环岛健步走。孩子们放下手机，冲向球场，整个村子的精气神都提起来了！”

这一变化正是体彩公益金“来之于民、用之于民”的生动体现。通过盘活闲置资源，项目不仅补齐了农村健身设施短板，更推动了健康生活方式的普及。小场地大作为，庄山村社区全民健身场地的建成，是温圳镇构建“全域惠民健身圈”的缩影。庄山村村委会党支部书记龚兰德表示：“体彩公益金投入的不仅是资金，更是对民生的关切；建成的不仅是场地，更是通往健康与和谐的桥梁。”

随着健身广场的投入使用，当地村民的获得感与幸福感显著提升。这一“小切口”推动“大民生”的实践，充分彰显了体彩公益金在优化乡村公共服务、促进乡风文明中的积极作用，为乡村振兴注入了源源不断的健康活力。

■中原彩风

“风雨同粥”温暖人心 许昌体彩关爱户外工作者

本报记者 王世让

近日的一个清晨，寒风裹挟着冷意，却挡不住一股暖流在河南许昌街头涌动。魏都区北大爱心粥屋内已是一片热火朝天的景象——河南体彩许昌分中心工作人员与销售代表们身着醒目的红马甲，化身志愿者，协助粥屋工作人员分发早餐。他们手捧热腾腾的粥碗，将温暖传递到每一位户外劳动者手中。

北大爱心粥屋作为许昌市首家爱心粥屋，八年来始终坚守公益初心，风雨无阻地为城市环卫工人、孤寡困难老人等困难群体提供免费早餐。这里不仅是解决温饱的“能量补给站”，更是守护户外劳动者和困难群体的“心灵港湾”。

过去四年，许昌体彩分中心持续向北大爱心粥屋伸出援手，通过物资捐助等方式，为粥屋的日常运营提供支持，双方在公益之路上结下了深厚情谊。2025年度“公益体彩 风雨同粥”志愿服务活动在此基础上进一步升级，不仅延续了爱心传

统，向粥屋捐赠了价值5000元的食材，保障困难群体的早餐供应，更首次将关怀的目光投向粥屋背后那群默默无闻的“幕后英雄”——爱心志愿者。

这些志愿者常年凌晨四点便披星而来，在微光中筹备早餐、打扫卫生，用无私的劳作撑起粥屋八年的坚守。为了向他们表达敬意与感谢，河南体彩许昌分中心特意准备了保温杯、保暖手套、耳罩等贴心物资，帮助志愿者抵御冬日严寒。此次活动中“双向奔赴”为核心宗旨，既为需要帮助的人送去温暖，也为默默奉献的人注入力量，让公益的温度在受助者与奉献者之间双向传递，形成良性的公益循环。

许昌体彩分中心此次开展的“风雨同粥”活动，正是体彩公益实践的生动缩影。未来，河南体彩许昌分中心将继续以实际行动践行社会责任，挖掘更多公益场景，链接更多爱心力量，让公益之光照亮城市的每一个角落，将“公益体彩 乐善人生”的理念传递给更多人，共同书写许昌公益事业的美好篇章。

■陇上风采

甘肃强化培训推进责任彩票建设

本报记者 赵萌

为全面提升全省体彩从业人员的责任彩票理念，近期，甘肃体彩中心在平凉、庆阳、白银、定西、武威、兰州等地，组织开展系列“体彩代销者职业素养提升培训”活动。

本次培训，全面覆盖了体育彩票市场发展趋势、合规营销策略、购彩者服务心理学以及危机应对预案等代销者普遍关注的实务内容，各地采用主会场线下授课与分会场线上直播同步的方式，极大拓展了培训的覆盖面与影响力。

本次培训特别针对市州分站管理人员制订专业提升课程内容，清晰界定并强调了管理人员角色的独特性和重要性。作为连接管理部门与实体店的枢纽，他们扮演着“政策宣传员”“市场监督员”“风险防控员”和“服务指导员”等多重角色，对确保责任彩票各项政策在基层终端落地见效负有直接的管理与督导责任。

基于这一关键定位，本次培训精心设计了针对管理人员职责素养的强化提升课程体系。课程不仅从理论层面深入阐释了“责任彩票

理念宣贯者”“市场合规运营监督者”“实体店服务者”及“风险隐患前沿哨兵”的核心职责，更注重实操能力的锻造。通过引入大量市场巡查实例、合规经营正反案例剖析及模拟常见经营场景下的沟通与处置演练，着力提升大家发现问题的敏锐性、指导整改的专业性以及协调解决问题的有效性。其目标是使每位管理人员不仅能准确理解各项规范要求，更能将其转化为可操作、可检查、可评估的具体行动指南，切实履行对所辖体彩店在“禁止未成年人购彩”“倡导理性投注”“规范营销宣传”等方面日常督导责任，将防控风险的关口前移。

此次培训，是甘肃体彩中心着眼于行业长远健康发展、强化基层治理能力的一项战略性举措。通过锻造一支专业化、规范化的基层队伍，强化责任彩票建设的“最后一公里”执行力，也为应对复杂市场环境、防范化解潜在风险、提升整体服务水平奠定了坚实的人才与组织基础，助力甘肃体彩在推进高质量发展、履行国家公益事业和体育事业筹集资金使命的道路上，迈出更加坚实和规范化的一大步。

体彩传情润学子 体育赋能筑未来 天津体彩为蓟州校园添活力

本报记者 丰佳佳

12月16日，“公益体彩 快乐操场”天津市捐赠仪式暨篮球公益课3V3篮球运动会在蓟州一中体育馆温情启幕。天津市体育彩票管理中心携专业篮球课与体育器材走进蓟州校园，为蓟州一中、蓟州一小、桑梓镇中学、西塔庄中学共四所学校的青少年送去运动活力与成长关怀，助力蓟州区校园体育高质量发展。

公益体彩与教育同行

每一张体育彩票都承载着社会公众的爱心，天津体彩始终将公益作为核心使命，通过“公益体彩 快乐操场”项目，把爱心转化为助力青少年健康成长的实际行动。天津体彩中心主要负责人表示，中国体育彩票积极推动青少年体育发展，仅2024年，天津市市级体彩公益金就支出6153.3万元支持青



天津体彩供图

少年体育工作。自2017年起，“公益体彩 快乐操场”活动已向天津市30所中小学捐赠体育器材。蓟州区教育局主要负责人表示，此次捐赠将高质填补校园体育设施需要，为青少年提供更优质的运动条件。

捐赠仪式现场，四所学校校长向天津体彩中心赠送锦旗，感谢这份冬日里的温暖。现场掌声雷动，大家见证了公益体彩与校园体育的深度联结，让这份美好永恒铭记。

趣味运动会展示风采